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ІНВЕСТИЦІЇ В ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ ТА ЇХ ОСОБЛИВОСТІ 

 

В сучасних умовах у вітчизняній і зарубіжних економіках найбільш активно досліджується людський капітал, який 

визнаний найціннішим ресурсом, набагато важливішим, ніж природні ресурси або накопичене багатство. Саме 

людський капітал, а не матеріальні засоби виробництва, є визначальним чинником конкурентоспроможності 

економічних систем, базою багатства та економічної сили нації. 

Людський капітал – це сформований або розвинений у результаті інвестицій і накопичений людьми (людиною) 

певний запас здоров’я, знань, навичок, здібностей, мотивацій, який цілеспрямовано використовується в тій чи іншій 

сфері суспільного виробництва, сприяє зростанню продуктивності праці й завдяки цьому впливає на зростання доходів 

(заробітків) його власника. 

Слід звернути увагу на кілька принципових моментів, що випливають з цього визначення: 

– по-перше, людський капітал – це не просто сукупність зазначених характеристик, а саме сформований або 

розвинений в результаті інвестицій і накопичений певний запас здоров’я, знань, навичок, здібностей, мотивацій; 

– по-друге, це такий запас здоров’я, знань, навичок, здібностей, мотивацій, який доцільно використовується для 

одержання корисного результату і сприяє зростанню продуктивності праці; 

– по-третє, використання людського капіталу закономірно призводить до зростання заробітків (доходів) його 

власника; 

– по-четверте, таке зростання доходів стимулює подальші інвестиції в людський капітал, що призводить до 

подальшого зростання заробітків. 

Категорія „людський капітал” завжди зорієнтована на розвиток і створення додаткової вартості. Розвиток сучасної 

економіки визначається не простим зростанням обсягів виробництва, а тією його складовою, яка відбувається за 

рахунок різного роду інноваційних, якісних зрушень у господарстві. 

Інвестиції в людський капітал – це джерело економічного зростання, не менш важливе, ніж капіталовкладення в 

матеріально-речові фактори виробництва та землю. Таким чином, існує необхідність обґрунтування та осмислення 

інвестування в людський капітал 

Інвестиції в людський капітал мають особливості, що відрізняють їх від інших видів інвестицій: 

Віддача від інвестицій у людський капітал залежить безпосередньо від терміну його використання, тобто 

визначається часом, що залишився до закінчення працездатного періоду життя людини. Чим раніше зроблено інвестиції 

в людину, тим довше, за інших рівних умов, вони даватимуть віддачу. Але слід враховувати, що якісніші та триваліші 

інвестиції приносять, як правило, більший і триваліший ефект. 

Порівняно з інвестиціями в інші форми капіталу, інвестиції в людський капітал, за оцінками багатьох економістів, є 

найвигіднішими як для окремої людини, так і для суспільства в цілому. 

Характер, масштаби і види інвестицій у людину зумовлені історичними, національними, культурними 

особливостями та традиціями суспільства, менталітетом народу. Наприклад, рівень освіти і вибір професії дітьми 

значною мірою залежать від сімейних традицій, професій та рівня освіти їхніх батьків. 

Є особливості також у фізичному та моральному зношуванні людського капіталу. Воно визначається, по-перше, 

мірою природного старіння (фізичного зношування) людського організму та притаманних йому психофізіологічних 

функцій, а по-друге, мірою економічного старіння (морального зношування) внаслідок застарівання знань чи 

відносного зменшення цінності здобутої колись освіти. Особливістю людського капіталу є також те, що у процесі 

використання він не лише зношується, а й збагачується за рахунок надбання людиною професійного досвіду навіть без 

спеціальних інвестицій. Тому зношування людського капіталу відбувається (у разі правильного його використання) 

значно повільніше порівняно з фізичним капіталом. Якщо ж у процесі використання людського капіталу постійно 

робляться додаткові інвестиції у безперервну освіту, здоров’я тощо, то його якісні й кількісні характеристики (обсяг, 

цінність, якість) можуть поліпшуватися протягом майже всього життя людини. 

Інвестиційний період фізичного капіталу (у середньому 1,5–2 роки) значно коротший порівняно з людським 

капіталом. Наприклад, інвестиційний період такої форми вкладень у людину, як освіта, тобто тривалість навчання, 

може сягати 12–20 років. 

Функціонування людського капіталу, віддача від його застосування зумовлені волею людини – власника цього 

капіталу, – її індивідуальними інтересами та перевагами, її зацікавленістю, відповідальністю, світоглядом і загальним 

рівнем культури, зокрема й економічної. Тому капіталовкладенням у людину притаманний вищий, ніж для звичайних 

капіталовкладень ступінь ризику та невизначеності, а зміни в обсязі людського капіталу залежно від витрат принципово 

неможливо оцінити з тією самою точністю, що й відносно фізичного капіталу. 

Вкладення в людський капітал дають значний за обсягом, тривалий за часом та інтегральний за характером 

економічний і соціальний ефекти. 

Не будь-які інвестиції в людину можна визнати економічно необхідними і суспільно доцільними. Наприклад, 

витрати, пов’язані з навчанням кримінальної діяльності, з вихованням антисоціальних рис характеру не можна визнати 

інвестиціями в людський капітал, оскільки вони завдають шкоди суспільству і не сприяють розвитку людини. 

Оцінка інвестицій у людський капітал і доходів від його використання звичайно проводиться в грошовій формі. Але 

слід підкреслити, що далеко не всі інвестиції і не всі доходи можна виразити в грошовій формі. Крім грошових витрат, 

навчання, зміцнення здоров’я та інші дії, спрямовані на нарощення людського капіталу, вимагають, щонайменше, ще і 



нелегкої праці самої людини. Аналогічно, крім грошових доходів (вищих заробітків), людина, що володіє більшим 

людським капіталом, одержує моральне задоволення, економію часу, вищий соціальний престиж та багато інших вигод. 

Варто також пам’ятати, що в результаті нарощування людського капіталу отримується інтегральний соціальний ефект, 

від якого виграє не лише конкретна людина, а й підприємство, на якому вона працює, та суспільство в цілому. 

Сьогодні інвестиції у людський капітал, порівняно з інвестиціями в інші різні форми капіталу, є найбільш 

вигідними як із погляду окремої людини, так із погляду всього суспільства, тому що дають досить значний за обсягом і 

тривалий за часом економічний і соціальний ефект. 

Перспективи економічного розвитку України повинні бути визначені і реалізовані у рамках загальних тенденцій, що 

складаються у сучасному світі. Україна має значні резерви для розвитку людського капіталу, проте потрібно здійснити 

велику кількість перетворень як на макро- так і на мікрорівні в соціально-економічній сфері для того, щоб підвищити 

рівень конкурентоспроможності вітчизняного людського капіталу. 

Якщо українське суспільство зможе усвідомлено та цілеспрямовано вкладати інвестиції у розвиток людини, то 

воно, безперечно, досягне високого економічного росту і зможе перевершити своїми показниками інші високорозвинені 

країни. 

 


